

ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

ОРГАН АНГАРСКОГО ГОРКОМА КПСС
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА
НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета издается
с 24 ноября 1951 года

Цена 2 коп.

№ 23 (5853)

1 ФЕВРАЛЯ

1978 года

СРЕДА

ПОВЫШАЯ ЭФФЕКТИВНОСТЬ И КАЧЕСТВО

Коллектив орденосного производственного объединения «Ангарскнефтеоргсинтез», широко развернув социалистическое соревнование в честь достойной встречи 60-летия Великой Октябрьской социалистической революции, воодушевленный принятием новой Конституции СССР, досрочно завершил выполнение принятых социалистических обязательств и государственного плана 1977 года по темпам роста объема производства, производительности труда и реализации продукции.

Сверх плана реализовано продукции на несколько миллионов рублей. Объем производства по сравнению с предыдущим годом возрос на 1,6 проц., производительность труда — на 2,6 проц., план по прибыли выполнен на 104,4 проц. Выпуск продукции высшей категории качества в общем объеме производства составил 30,67 проц. при плане 30,06 проц. Весь рост объема производства обеспечен за счет производительности труда.

Единодушно одобряя решения декабрьского (1977 г.) Пленума ЦК КПСС, руководствуясь положениями и выводами, изложенными в выступлении Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Л. И. Брежнев, и отвечая практически всеми делами на Письмо ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «О развертывании социалистического соревнования за выполнение и перевыполнение плана 1978 года и усиление борьбы за повышение эффективности производства и качества работы», рабочие, инженеры-технические работники и служащие производственного объединения «Ангарскнефтеоргсинтез» принимают на 1978 год повышенные социалистические обязательства.

СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА КОЛЛЕКТИВА ОРДЕНА ЛЕНИНА И ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ «АНГАРСКНЕФТЕОРГСИНТЕЗ» НА 1978 г.

Повышая действенность социалистического соревнования под девизом «В борьбе за эффективность и качество — ни одного отстающего рядом!», за счет использования имеющихся производственных резервов, досрочно выполнить годовой план по объему реализации и выработать сверх государственного плана продукции на 5 млн. рублей, в том числе азотных удобрений 30 тыс. тонн, смазочных масел 2 тыс. тонн, мариндизеля 3 тыс. тонн, нефтебитумов 2 тыс. тонн, метанола 1 тыс. тонн, формалина 2,5 тыс. тонн, бутановых спиртов 1 тыс. тонн.

За счет выполнения работ по реконструкции, интенсификации и внедрения организационно-технических мероприятий обеспечить прирост мощностей действующих производств и довести их по отношению к проектным: по первичной переработке нефти — до 145,3 проц., гидроочистке дизельного топлива — до 147,2 проц., смазочным маслам — до 142,5 проц., присадкам ВНИИП-360 — до 145,0 проц., полистиролу — до 140 проц., бутановым спиртам — до 110 проц., стиролу — до 105 проц. Для повышения качества полукоксов произвести реконструкцию 5 печей полукоксования и за счет модернизации оборудования установить ГК мощностью по производству каталитического бензина на 10 проц.

Продолжая работу по дальнейшему совершенствованию организации, производства, внедрению достижений науки

и техники, ускорению освоения мощностей, повышению эффективности использования основных производственных фондов, трудовых ресурсов, перевыполнить установленный план по росту производительности труда на 1,0 проц., высвободить и направить на пусковые объекты 200 человек.

Освоить выпуск новой продукции: полиэтилена высокого давления, автобензина АИ-93, четырех видов катализаторов, 10 новых видов товаров народного потребления и увеличить их производство по сравнению с 1977 годом на 9,5 млн. руб.

Добиться присвоения государственного Знака качества 5 видам продукции и довести выпуск продукции высшей категории качества в общем объеме производства до 31 проц.

На основе развернутого социалистического соревнования за бережное и рациональное использование материальных и сырьевых ресурсов сэкономить сырья и химреагентов на 500 тысяч рублей, электрической энергии — 40 млн. квт-час., тепловой энергии — 200 тыс. гигакалорий, топлива в пересчете на условное — 7 тысяч тонн и получить сверхплановую прибыль в размере 1 млн. руб.

Повышая творческую активность трудящихся, добиться, чтобы каждый 5-й работник объединения принял участие

в рационализации, получить экономию от внедрения в производство изобретений и рационализаторских предложений в сумме 4,7 млн. рублей и мероприятий планов НОТ — не менее 600 тысяч рублей.

Осуществить намеченные мероприятия по повышению культуры производства, механизации трудоемких работ, автоматизации производственных процессов, охране воздушного и водного бассейнов.

Обеспечить выполнение комплексного плана шефской помощи колхозам и совхозам Боханского района.

Претворяя в жизнь решения XXV съезда КПСС, продолжить работу по дальнейшему повышению благосостояния, улучшению условий труда, быта и отдыха трудящихся, повышению их общеобразовательного, профессионально-технического и культурного уровня. Обеспечить отдых и лечение в здравницах страны, профилакториях-санаториях и базах отдыха объединения более 20 тысячам трудящихся и членов их семей, вводить в эксплуатацию благоустроенного жилья не менее 25 тысяч квадратных метров.

Трудящиеся производственного объединения «Ангарскнефтеоргсинтез», широко развернув социалистическое соревнование за повышение эффективности производства и качества работ, сделают все для претворения в жизнь экономической и социальной программы нашей партии и досрочного выполнения принятых социалистических обязательств и государственного плана 1978 г.

Социалистические обязательства обсуждены и приняты на собраниях трудящихся предприятий объединения и одобрены на слете победителей социалистического соревнования 20 января 1978 года.

ПАНАМА. В Панаме положено начало национальной энергетической системе: включены в единую сеть электролинии центральных провинций страны. Большое внимание уделяется в стране строительству новых гидроэлектростанций, прежде всего в отдаленных районах. Энергопредприятия являются основой государственного сектора Панамы.

КАБУЛ. Правительство Афганистана уделяет большое внимание развитию текстильной промышленности. Несмотря на то, что страна является экспортером хлопка, она до настоящего времени вынуждена ввозить большое количество текстильной продукции из-за рубежа. Производство тканей планируется увеличить за счет модернизации действующих и строительства новых фабрик. К концу семилетки Афганистан будет ежегодно производить 250 миллионов метров тканей.



КАИР. Группа археологов, ведущая раскопки в районе захоронения фараона Аменхета Второго, внутри гробницы, относящейся к концу XIX века до нашей эры, обнаружила модель неизвестной до сих пор пирамиды со всеми внутренними помещениями и переходами. По мнению ученых, эта находка поможет разгадать тайну строительства египетских пирамид.

ВАШИНГТОН. Здесь закончила работу сессия бюро Всемирного Совета Мира. Она обсудила актуальные проблемы борьбы за мир, разрядку напряженности и разоружение. Бюро единодушно приняло «Вашингтонскую прокламацию мира» — страстный призыв ко всем миролюбивым силам планеты активизировать борьбу за мир и разрядку напряженности, сорвать зловещие замыслы реакции, пытающейся подхлестнуть гонку вооружений.

НЬЮ-ЙОРК. Чрезвычайное положение введено в центральноамериканской республике Никарагуа, охваченной в течение недели всеобщей забастовкой. Так диктатор Сомоса ответил на небывалые по своим масштабам массовые выступления никарагуанцев, в которых участвует свыше 90 процентов трудящихся.

ЛОНДОН. Более 20 тысяч лондонцев поставили свои подписи под петицией английскому правительству с требованием отказать от политики сокращения ассигнований на здравоохранение. Особенно остро ощущают на себе последствия этого курса простые англичане. В настоящее время власти планируют закрыть крупный больничный комплекс в лондонском рабочем районе Ист-Энд.

АФИНЫ. Около 200 учеников средних школ греческого города Салоники отстранены администрацией от занятий. Это решение, которое общественность расценила как антидемократическое, было принято после того, как стало известно, что школьники принимали участие в массовом митинге протеста против роста дороговизны.

ЗАВОД — СТРОЙКАМ

Государственный план третьего года пятилетки досрочно на два дня — таков ответ коллектива завода средств автоматизации на Письмо ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ о развертывании социалистического соревнования в 1978 году.

Завод снабжает своей продукцией — щитами управления и монтажными изделиями — крупнейшие новостройки Казахстана, Урала, Сибири. Из года в год спрос на продукцию возрастает. Вот и в нынешнем году коллективу предстоит увеличить объем производства на 13 процентов к уровню прошлого года. Программа напряженная, требует четкой организации труда, дальнейшего совершенствования производства.

Как ее выполнить с меньшими затратами, какие есть резервы производства, какова роль социалистического соревнования в выполнении и перевыполнении заданий третьего года пятилетки — об этом и шел разговор на рабочих собраниях, обсудивших Письмо ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ. Выступившие на собраниях рабочие и инженеры горячо откликнулись на Письмо, призвали своих товарищей по труду ознаменовать третий год пятилетки ударным трудом.

На рабочих собраниях полностью были одобрены и социалистические обязательства коллектива завода на 1978 год. Коллектив решил до конца года выдать сверх плана для строек пятилетки продукции на 30 тысяч рублей, задание по росту производительности труда перевыполнить на 5 процентов, освоить выпуск 4 видов монтажных изделий.



Виктор Павлович Аулов — руководитель одной из лучших бригад конструкторского отдела ОКБА. Его творческий труд в разработке прибора «Байкал-3» оценен бронзовой медалью ВДНХ. На снимке: Аулов В. П.

Фото И. АМОСОВА.

В этом году, в мае, многотысячный коллектив флагмана нефтехимии Сибири — производственного объединения «Ангарскнефтеоргсинтез» отмечает 25-летие со дня выпуска первой основной продукции. Прошедшие годы были вехами становления и мужания коллектива, выпуска продукции со Знаком качества. Сегодня на знамени нефтехимиков за выполнение и перевыполнение планов и заданий две награды Родины — ордена Ленина и Трудового Красного Знамени. Среди тех, кто вносит достойный вклад в общий успех, — коллектив цеха № 12 газового завода.

ВЫ ВИДЕЛИ когда-нибудь жидкий кислород? Думается, немногие могут ответить утвердительно. Мы привыкли говорить о кислороде как о составной части окружающего нас воздуха. А вот в цехе № 12 производственного объединения «Ангарскнефтеоргсинтез» жидкий кислород не в диковину. Здесь его в прямом смысле слова в ведрах носят. Только ведра эти медные. Потому что медь имеет высокую пластичность по отношению к высоким и низким температурам. А жидкий кислород имеет температуру минус 196°C. Начальник цеха М. Д. Ермаков, зачерпнув медным ковшом с длинной ручкой из заснеженного ведра кипящую голубоватую жидкость, вылил содержимое на пол компрессорной. И вмиг не стало жидкости. Она рассыпалась на сотни дымящихся шариков, которые тут же испарались.

И как бы проводя аналогию с этим явлением, Михаил Данилович пояснил:

— Вот так и в трудовом коллективе: в одиночку человек мало что значит, а весь коллектив — это уже сила. В цехе у нас настоящей дружной трудовой семьей считается коллектив второй смены, где старшими аппаратчиками Владимиром Шайдуком и Александром Бурлак...

По итогам социалистического соревнования в честь юбилея Октября среди коллективов объединения смене присвоено звание «Лучший коллектив». В минувшем году

Виктория Семеновна.

Проходя по цеху, нельзя не отметить высокую культуру производства. В компрессорной объекта рационально расположенные рабочие места, свежестроенное оборудование, четкие надписи на трубопроводах и аппаратах. В красном уголке — бильярд, теннис, аквариум, со вкусом выполненная наглядная агитация. Чувствуется, что в цехе

— Добросовестный он. Не ждет, пока ему кто-то подскажет, сам инициативу проявляет. К примеру, случилось так, что надо было застеклить много окон. Владимир Шайдук и машинист Эдуард Алькин первыми вызвались сделать эту работу. Ежедневно оставались после смены и занимались остеклением.

Или другой пример. Продолжительное время, как только насту-

висит от многого. К примеру, надо знать точно, когда заменить щелочь. Ведь ухудшение режима может наступить не сразу, а через день-два. Значит, это время продукция будет идти с низким качеством. Высокое качество азота и кислорода зависит и от умелого переключения и продувки вымораживателей, щелочеотделителей.

Потому-то в цехе самое серьез-

ни одного отстающего рядом!

ГРАНИ ХАРАКТЕРА

технологи взяли повышенные социалистические обязательства. Одним из пунктов было записано: «Бороться за звание «Коллектив коммунистического отношения к труду». И это почетное звание уже присвоено. В успехе смены немалая заслуга старшего аппаратчика коммуниста Владимира Шайдука, секретаря цеховой партийной ячейки. Минувший год коллектив второй смены проработал без травм и аварий. В этом тоже немалая заслуга Шайдука, старшего общественного инспектора по технике безопасности.

В разговоре Владимир Васильевич немногословен. С охотой говорит о своих товарищах.

— Взять технику безопасности, — говорит Шайдук, — у нас каждый своего рода общественный инспектор, и соблюдение правил техники безопасности для всех святое дело. Да и неудивительно: ведь костяк смены сложился десять лет назад.

Первые помощники старшего аппаратчика — Горкунова Тамара Николаевна, Алькин Эдуард Анатольевич, Раитина Людмила Александровна и профоргсмен Ющенко

нет равнодушных. Только коллектив второй смены подал и сами же рабочие внедрили 60 предложений по культуре производства.

ИЗДЕСЬ, как всегда, застрельщиком выступает Шайдук. Владимир пришел в цех в 1964 году после учебного комбината. Вначале работал машинистом. А сейчас возглавляет смену. За эти годы в совершенстве освоил рабочие места машиниста воздушных, аммиачных, азотных и кислородных компрессоров. И не только эксплуатацию, но и устройство машин. Не хуже классного слесаря может Шайдук с ребятами сделать ремонт того или иного узла машины.

— Откровенно говоря, я на смену Шайдука всегда рассчитываю, — говорит Ермаков. Старший аппаратчик слышит эти слова. Смеется, говорит:

— То-то, Михаил Данилович, я думаю: останавливает компрессор в ремонт одна смена, а запускать в работу и выводить на режим всегда нам достается...

Когда старший аппаратчик уходит к оборудованию, начальник цеха продолжает:

пала зима, мучились со щелочными трубопроводами, 20-метровый отрезок которых шел вдоль стены цеха на улице. И хотя между трубопроводами был проложен пароспутник, случаи замерзания щелочных труб были часты. Задумался Шайдук, что бы такое сделать. И предложил. Запросил у начальника цеха кирпича и раствора. Да сам же с ребятами и выложил лоток вокруг труб. С тех пор, выражаясь языком технологов, те трубы зимой «не прихватывают».

Цех шефствует над группой № 13 СГПТУ-36. Владимир Шайдук первым проявил инициативу — поехал с товарищами в училище. Встретился с ребятами, поговорили откровенно, заключили договор на соревнование. С тех пор Владимир уже не раз бывал в подшефной группе. Организовали в цех экскурсию. Теперь шефство осуществляется на деле. Ежемесячно рабочие и учащиеся подводят совместные итоги.

Как в других цехах объединения, в цехе разделения воздуха постоянно ведется борьба за качество продукции: кислорода и азота. Ведь без них сегодня не могут обойтись ни один технологический цех, ни одна стройка. А высокое качество продукции за-

ное внимание уделяют четкой взаимосвязи между машинистом аммиачных компрессоров и аппаратчиком блока разделения; между машинистом воздушных компрессоров и опять же аппаратчиком блока. И еще один важный момент — освоение смежных профессий. Только во второй смене освоили вторую профессию шесть человек. Новаторами смены, которой руководит В. Шайдук, по дано шесть рационализаторских предложений с экономическим эффектом около 2 тысяч рублей. Сменой собрано и сдано за минувший год более 12 тонн черного металлолома и полтонны цветного.

На днях в цех пришла радостная весть: по итогам минувшего года коллективу цеха 12 газового завода присвоено почетное звание «Лучший цех объединения». План 1977 года выполнен досрочно, 18 декабря. И в эти дни начала третьего года пятилетки коллектив второй смены трудится с полной отдачей, приняв повышенные социалистические обязательства по достойной встрече первой годовщины принятия новой Конституции СССР и 25-летия производственного объединения «Ангарскнефтеоргсинтез».

А. ГРАФОВ.

ДЕВИЗ КОМСОМОЛЬЦЕВ

ПЯТИЛЕТКЕ КАЧЕСТВА — РАБОЧУЮ ГАРАНТИЮ

В вопросах улучшения качества немаловажная роль отводится комсомольским организациям. И комсомольцы находят новые формы в этой работе. В последнее время широкое распространение получили посты качества.

На нефтеперерабатывающем заводе таких постов 12. Основной задачей поста является широкая гласность каждого случая выпуска бракованной продукции. Пост ведет работу с организациями ремонтников, с цехами-смежниками. Каждый пост имеет свой стенд, где вывешиваются результаты проведенных рейдов.

В постах так или иначе принимают участие каждый комсомолец, многие молодые специалисты.

Вот, к примеру, как работает комсомольский пост качества, возглавляемый Валерием Вечкушкиным (цех № 10-13-18).

Начальник смежного цеха № 145 Р. М. Шукин получает сигнал: «Срочно примите меры! Рабочие вашего цеха завезли около 100 бочек пятисернистого фосфора. При разгрузке 16 бочек разбито и испорчено. Эта порча не даст возможности выработать 25 тонн присадки для масел». Начальник цеха письменно

ответил о мерах взыскания к виновным и о восстановлении убытка. А также обратил внимание на создание условий и приспособлений для разгрузки.

Комсомольцы дали толчок, и набравший вопрос начал решаться. Быстро была сделана специальная тележка, по которой бочки аккуратно скатываются из кузова автомашины на землю. Теперь не бывает случаев порчи ценного продукта.

Как-то во время ремонта установки обнаружился дефект в работе теплообменника. Ремонтники поколдовали над ним, включили, но теплообменник вновь не работал.

Настойчивость комсомольского поста качества позволила выявить недобросовестность некоторых рабочих, в результате повторного ремонта теплообменник стал отлично работать.

Вот лишь два примера из работы этого поста качества.

— Очень многое, — говорит В. Вечкушкин, — сделали Александр Саратов, Анатолий Седов. Их усилиями наш пост качества обрел нынешний авторитет. Мы держим под контролем все ходовые анализы нашей установки, кото-



рые необходимы для ведения технологического режима.

Теперь думаем заняться следующей проблемой. Время от времени контрольно-измерительные приборы должны проходить текущий ремонт. Для этого их снимают и ремонтируют в цехе КИПиА. И бывают случаи, когда хорошо работающий прибор после ремонта начинает барахлить. Хотим посмотреть, в чем тут дело.

Товарищ Л. И. Брежнев говорил на XXV съезде КПСС: «Ничего так не возвышает личность, как активная жизненная позиция, сознательное отношение к общественному долгу».

Думается, что эти слова можно в полной мере отнести к Вечкушкину и его товарищам — комсомольцам.

О. ЗАРУБИН.

НА ОБЪЕКТАХ НЕФТЕХИМИИ

ВОТ уже двадцать лет отделяет объекты нефтехимии бригада штукатуров-маляров Раисы Яковлевны Мельниковой из СМУ-3. Биография коллектива началась с того дня, когда комсомольско-молодежный коллектив был приглашен в Братск на слет передовиков производства Сибири. Там-то и узнали о радостной вести — присвоении звания «Коллектив имени XV съезда ВЛКСМ». С тех пор минуло двенадцать лет. За это время в биографию вписано еще одно почетное звание: «Коллектив имени 50-летия Великого Октября».

К сказанному добавим — все члены бригады имеют по четыре-пять смежных профессий: маляр и штукатур, облицовщик и плиточник, кровельщик. Правофланговыми в бригаде по праву считаются кадровые рабочие, наставники молодежи Раиса Смирнова, Любовь Зорина и другие.

На новый, 1978 год бригада приняла повышенные обязательства. Она решила завершить годовое задание к первому сентября и сдавать все объекты только с высоким качеством. Это будет еще одна славная строка, вписанная в трудовую биографию коллектива в 10-й пятилетке.

Э. ШИШКОВА.

На снимке (слева направо): члены бригады В. В. Ковалева, Р. Я. Мельникова, Л. И. Зорина, Р. Н. Смирнова.

Фото М. ЛЕРМОНОВА.

БРИЛЛИАНТОВАЯ СВАДЬБА



Большой жизненный путь прошли вместе Гордей Иванович и Марфа Спиридоновна Осипенко. Первые годы становления Советской власти, борьба с бандитизмом в Томской области, организация Советской милиции, руководство милицией Канска, Нерчинска, Черемхова, организация ГАИ в Иркутске и другие события, в которых Гордей Иванович принимал самое активное участие, и всегда находил поддержку и помощь со стороны супруги Марфы Спиридоновны. Ни тяготы трудных лет, ни частые переезды, ни опасность, которой постоянно подвергался Гордей Иванович на милицмейской работе, не сломили чувство любви и верности, которое супруги Осипенко пронесли через всю жизнь. В эти дни родные, близкие и знакомые от всего сердца поздравляют Гордея Ивановича и Марфу Спиридоновну со славной датой — 60-летием совместной жизни и желают крепкого здоровья и большого личного счастья.

В. МАКСУЛЬ.

На снимке: Гордей Иванович и Марфа Спиридоновна.

У АНГАРСКИХ ЖУРНАЛИСТОВ

Ангарской городской газете «Знамя коммунизма» вручена почетная грамота правления Советского Фонда мира. Этой награды коллектив журналистов удостоен за активное участие в деятельности Советского Фонда мира и пополнении его добровольными взносами в интересах укрепления всеобщего мира, свободы и безопасности народов. Грамоту подписали председатель правления СФМ писатель Б. Полевой и ответственный секретарь Л. Никонов.

Продолжаются занятия в общественном университете экономических знаний, созданном при областной организации Союза журналистов СССР. В числе слушателей университета — группа молодых сотрудников газет, выходящих в нашем городе. Прошло уже два занятия.

В редакции городской газеты состоялась встреча журналистов с научным сотрудником Лимнологического института В. Максимовым. Участники встречи познакомились с историей изучения Байкала, с первыми результатами его глубоководных исследований по программе «Пайсис» летом минувшего года.

В Ангарске в дни зимних школьных каникул проходило первенство РСФСР среди юношеских команд по хоккею с шайбой. «Ермак», как известно, занял в этом турнире третье место. По решению жюри приз газеты «Знамя коммунизма» вручен лучшему защитнику «Ермака» П. Плужникову.

За активное участие в работе органов народного контроля журналисты Т. И. Виноградова и В. Г. Курьянинов награждены почетными грамотами областного комитета НК.

Учрежден переходящий приз редакции газеты «Знамя коммунизма», который раз в квартал по решению бюро горкома ВЛКСМ будет присуждаться лучшему комсомольско-молодежному коллективу города. Коллективу, добившемуся по итогам социалистического соревнования в честь 60-летия ВЛКСМ наилучших результатов, приз газеты будет вручен на вечное хранение.

Коллектив редакции городской газеты направил в областную журналистскую организацию материалы для участия в конкурсе на лучшее освещение социалистического соревнования в год 60-летия Великого Октября.

ПЕРВЫЙ БОЙ

ИМ не терпелось в бой. Там, на западе, шло сражение. Сначала отступление, затем — наступление. А их, комсомольцев, держали здесь, в Сибири. Перегоняли самолеты с аэродрома на аэродром, проводили учения. И не было главного — боя с врагом. Однажды, уже шла зима 1942 года, их погрузили в эшелон, не объяснив, куда и зачем везут. Но и без объяснения было ясно: на фронт. Передислоцировались целой дивизией. И радость перемешивалась с тревожным ожиданием. Как он пройдет первый бой?

... Высадились на ближней станции к авиазаводу. Зачислили во второй запасной полк. Запомнил день — 27 декабря 1942 года. Настал период войны, когда уже знали: вот-вот наступит перелом. Но над этим думали в штабах, а им, пилотам, приходилось осваивать новую технику. Готовиться. Только потом, когда началось сражение на Орловско-

вае, атакуешь, атакуешь, а сбить не можешь. И все же лично я открыл счет сбитым машинам противника именно с «рамы».

Начиналось сражение на Орловско-Курской дуге. Ставка у фашистов была на мощные танки. А в воздухе на истребители ФВ-190 — новую сильную машину. До 200 самолетов со стороны противника и советских сходились в бой. С первого рассветного луча и до сумерек. Сражение шло и на бреющем полете, и на высоте далеко за 5 тысяч метров.

«После боя в первый день сражения на аэродром из 30 наших ЛА-5 вернулось только 11. Но на следующее утро в бой уходили снова 30 «Лавочкиных». Тыл работал на фронт. На Орловско-Курской решался исход войны». Слова Солуянова.

Нет, совсем не случайно ребята так настойчиво учили владению новой техникой. Отличные знания плюс высокая техника пилотирования и тактическое мастерство обеспечивали успех.

— И нервы к этому времени у

капитана В. Зубакова:

«Четверка «Лавочкиных-5» прикрывала наши наступающие войска на поле боя. Возглавлял группу орденосолец — младший лейтенант Анатолий Солуянов. У нас его зовут Солуянов-старший, потому что вместе с ним дерется его младший брат Александр. Оба они из Иркутска, крепкие сибиряки. Во второй паре был лейтенант Вихляев и младший лейтенант Егоров.

Истребители, сделав первый разворот над районом прикрытия, увидели четыре ФВ-190. Братья Солуяновы смело, внезапно атаковали немецких истребителей. Одного гитлеровца сбивает Солуянов-младший. Потерпев поражение, противник скрылся. Казалось, бой кончился, и все спокойно. Но наши летчики, зная коварные уловки гитлеровцев, не ослабляли наблюдения за воздухом.

Всматриваясь в утреннее небо, славные соколы увидели до 25 «юнкерсов-87» под прикрытием большого количества истребителей. Немецкие самолеты шли бомбить наши передовые части. Четыре советских истребителя, не задумываясь, бросаются

К 60-летию ВООРУЖЕННЫХ СИЛ СССР

ВАСИЛИЙ КУРЬЯНИНОВ

АТАКУЮТ «ЛАВОЧКИНЫ»

• ДОКУМЕНТАЛЬНАЯ ПОВЕСТЬ

Курской дуге, они поняли, что означал приход на фронт новой техники.

«К битве на Орловско-Курской дуге обе стороны подготовили технические новинки. Гитлеровцы — истребитель «фокке-вульф-190», мы — ЛА-5ФН с форсированным мотором, позволявшим в наиболее ответственные минуты боя увеличивать скорость полета. Новая машина могла летать на 48 километров в час быстрее ЛА-5».

М. Арлазоров.

«Фронт идет через КБ».

Солуяновы. Трудно вести рассказ о двоих. Легче, хотя совсем не легко, вести о старшем, Анатолии. Сегодня он работает заместителем директора объединения «Китойлес» по сплаву. Работа хлопотная, большая часть — в разъездах, по лесопрохозам. Земная работа. Но когда в небе прочертит след стреловидный самолет, украдкой посмотрит на него Анатолий Павлович, задумается.

Из летной книжки Солуянова-старшего.

«Приступил к переучиванию на самолете ЛА-5 20 января 1943 г.

Апрель. Освоил ЛА-5. 18 полетов, 10-20 — налет часов. 92-й истребительный авиационный полк.

Май. 2 боевых вылета.

Июнь. ЛА-5 освоил. 5 боевых вылетов на перехват противника. 5-05 часов в воздухе».

Рядом с ним был Александр В одном звене.

В конце июня они пригнали на аэродром новенькие ЛА-5 с форсированным двигателем. Обкатывали машины, патрулировали. Предчувствовали, что быть большому сражению. Пока же бои больше походили на пробу сил. В воздухе чаще встречали «мессершмитт-110», разведчика, известного больше под названием «рама».

— В эту машину очень трудно попасть. Корпус у нее узкий да еще бронированный, — рассказывает Анатолий Павлович. — Бы-

фашистских асов стали сдавать, — вспоминает Солуянов. — Говорит без хвастовства, спокойно, словно это было вчера. — Идем лоб в лоб, снаряды веером вокруг самолета, а свернуть нельзя, просят. Держишь штурвал точно на противника. И не выдерживает такой атаки фашист. Обязательно отвернет. Тут и нажмешь на гашетку...

Среди самых памятных автографов, которые оставила Солуяновым война, подпись в летной книжке генерал-майора авиации Юмашева, известного своими дальними перелетами, «прыжком» на АНТ-25 через Северный полюс в США. Он поставил Солуяновым общую оценку «хорошо».

А запись проверки техники пилотирования Солуянова-старшего, проведенная 22 июня 1943 года, выглядит так: «Взлет — отлично. Разворот — отлично. Выражи. Время левого — 19. Правого — 23... Перевороты и иммельманы — хорошо. Зону соблюдает удовлетворительно. Воздушный бой — энергичный. Радио работало хорошо. Командовал энергично».

В УТРЕННЕМ НЕБЕ

Из летной книжки Солуянова-старшего:

«Июль. 35 вылетов. Боевых — 31. Налетал 29 часов 20 минут. 15 воздушных боев. Лично сбил «юнкерс-88», «мессершмитт-110».

Именно на Орловско-Курской дуге не только закалялись молодые летчики в бою, но и познавали уверенность в товарищах. Как правило, вместе с Солуяновыми на патрулирование теперь выходили комсомолец Егоров и коммунист Вихляев. По возрасту старшим, более опытным был Вихляев, но энергичнее — Егоров. И так повелось, что Вихляев прикрывал Егорова, а иногда — и Солуяновых. И часто — наоборот. Это укрепляло дружбу отважной четверки, действия ее от боя к бою приносили все больший урон фашистам.

Из фронтовой газеты 16-й воздушной армии. Корреспонден-

ция атаку, завязывается неравный бой. «Лавочкины» вышли победителями. Вражеским бомбардировщикам не удалось выполнить свою задачу. Они беспорядочно сбросили бомбы и повернули на свою территорию. Но не всем удалось уйти. Советская четверка сбита шесть вражеских самолетов: три «юнкерса» и три «фокке-вульфы».

Боевой счет четверки смелых и храбрых соколов растет изо дня в день. В летних наступательных боях братья Солуяновы и летчики Вихляев и Егоров сбивают 24 фашистских самолета, провели в общей сложности 31 воздушный бой. В ходе этих сражений лейтенант Вихляев уничтожил 8 немецких машин, братья Солуяновы — 10 и младший лейтенант Егоров — 6 самолетов противника.

Увидев немецкий самолет — сбей его. Таков неотступный лозунг славных советских истребителей».

Их любили в полку, Солуяновы. За веселый нрав, шутку, за крепкую дружбу. Многие журналисты стремились написать о них. Но этого не хотели братья. Летчики — народ отчаянный. Но надо же, не обходилось и без примет. Мол, если тебя расхвалили в газете — значит скоро сбьют. Не любили газетной славы и Солуяновы. Доказать делом свое мастерство в воздухе, сравниться с превосходящими силами противника — тут они впереди. И еще была одна «слабость» у старшего — Анатолия. Он предпочитал летать на «Лавочкине» под № 72. Сам выбирал на заводе. И два самолета с такими номерами ему послужили на славу.

Немцы медленно, но откатывались. Освобождались все новые районы страны. Прикрывая наступающие советские войска, летчики зорко охраняли воздух. Как правило, свою патрульную службу они несли на территории врага, километров за 50—70 от линии фронта. Здесь и начинали бой.

Окончание следует.



„ТРУД“ ВПЕРЕДИ

ЛЫЖИ

ДЕВЯТЬ спортивных обществ Иркутской области прислали лыжников в наш город, чтобы показать умение на лыжных трассах, проложенных в районе пионерского лагеря имени Героев космонавтов. Сто сорок участников приняли старт в соревнованиях: десять мастеров спорта, столько же кандидатов, остальные перворазрядники.

В первый день мужчины стартуют на тридцать километров. Восемьдесят два человека ушли за победой в долгий путь, а досталась она одному — верхнюю ступеньку пьедестала почета занял ангарчанин Н. Шестаков, его время 1:29 мин. 38 сек. Второе место у А. Красилова, товарища по команде. Третьим был В. Корсин из команды ФИС.

У юношей старшего возраста «двадцатку» быстрее всех пробежал И. Богомолов из общества «Локомотив», его время 1:09,38 сек.

У женщин, соревнующихся на дистанции десять километров, первое место у лыжницы общества «Труд» Е. Разумовой — 38 мин. 04 сек., второе заняла Г. Байбатарова из «Локомотива».

и на третья вышла Н. Красилова из общества «Труд». У девушек старшего возраста победа досталась И. Маслаковой из «Локомотива».

Второй день начался эстафетным бегом — у мужчин 4x10 км, у женщин 4x5 км. Первыми со старта ушли мужчины. С первого и до последнего этапа команда «Труда» никому не уступала лидерства. Второе место в упорной борьбе с «Локомотивом» выиграла команда ФИС, составленная из лыжников СК «Ермак» и «Сибиряк».

В третий день состоялись гонки на спринтерских дистанциях.

В итоге трехдневной борьбы на лыже первое место завоевала команда общества «Труд», составленная в основном из лыжников спортклуба «Ангара». Второе место у лыжников «Локомотива», на третьем — лыжники команды, составленной на базе двух спортклубов Ангарска — «Ермак», «Сибиряк».

По итогам соревнований составлена сборная команда области, которая в Красноярске будет защищать честь Иркутской области на зональных соревнованиях.

И. КУЗОВКОВ,
судья всесоюзной категории.

В ДЕСЯТКЕ СИЛЬНЕЙШИХ

ПРОЗВУЧАЛ выстрел стартового пистолета, и в состязание вступила первая пара скороходов. Забегами на 500 метров начался чемпионат Советского Союза по конькобежному спорту. Среди юношей и девушек. Эти крупнейшие состязания сезона проводились в Иваново, на стадионе «Текстильщик». В течение двух дней здесь шли поединки, в которых приняло участие более 100 сильнейших турнирных бойцов, представлявших спортивные общества «Труд», «Локомотив», «Водник», «Спартак», «Динамо», «Авангард», «Трудовые резервы», «Буревестник», казахский «Енбек» и Вооруженные Силы СССР.

Именно дистанция 500 метров и была счастливой для нашей землячки, кандидата в мастера спорта Галины Федоровой. Она очень красиво, в хорошем темпе прошла ледовую трассу, закончив бег за 47,3 сек. Это был восьмой результат.

Стабильно выступила наша землячка и в других видах соревнований. Набрав в многоборье 203,500 очка, она заняла 16-е место среди сильнейших конькобежцев страны.

Г. Федорова — воспитанница спортклуба «Ермак», учится в 10-м классе Ангарской средней школы № 3, конькобежным спортом занимается пятый год. Постоянно тренируется под руководством опытного наставника и воспитателя П. И. Яковлева.

В. ВИКТОРОВ.

В СБОРНОЙ РСФСР ЛЕГКАЯ АТЛЕТИКА

В Куйбышеве состоялось первенство РСФСР в беге на средние дистанции среди юношей. 270 юношей и девушек собрались под крышей легкоатлетического манежа, чтобы померяться силами и завоевать право выступать на первенстве СССР. В беге на 3000 м честь Иркутской области защищал Сергей Воско-

бойников, воспитанник СК «Сибиряк».

Со старта Сергей вышел вперед и предложил соперникам очень высокий темп. На финишную прямую вышли 2 участника, далеко оторвавшись от основной группы. Сергей финишировал вторым, на мгновение пропустив вперед представителя Челябинской области, показав отличное время — 8 мин. 38,5 сек.

Этот большой успех по праву разделяет с ним его тренер Г. А. Лалтенков. Сергей Воскобойников заканчивает 10-й класс школы № 32.

Сергей включен в состав сборной команды РСФСР и готовится к участию в первенстве СССР, которое состоится в Ленинграде.

Н. ЛУГОВОЙ,
слушатель УМЛА.



«ЗОЛОТАЯ ШАЙБА»

ся победам. Но, к сожалению, иногда к горечи поражения прибавляется горечь другого рода: некоторые тренеры, воспитатели практикую формирование команд подставными игроками. Штаб клуба «Золотая шайба» отдельно рассмотрел этот вопрос и постановил снимать с игр такие команды и доводить до сведения руководителей предприятий данного ЖЭКа «о работе» тренеров, воспитателей и наставников ЖЭКа.

22 января состоялся первый тур финала города. Вот его результаты: «Чайка» — «Вымпел» (старшая группа) — 10:3, средняя — 10:0, младшая — 4:7; «Спартак» — АЭМЗ — 10:1; «Север» — «Огонек» — 9:3; «Восход» — «Якорек» — 3:8; «Смена» — «Факел» — 7:11; «Торпедо» — «Алмаз» — 1:3.

Игры проходят на лучших кортах города в воскресенье с 11-00, во вторник — с 15-00. Победители первенства получают путевки в финал области, который состоится в марте.

И. КОРЖЕНКО,
главный судья соревнований.

Фото И. АМОСОВА.

ГОЛЫ ЮНЫХ

КОГДА видишь зимой мальчишек в нахлобученных на самые глаза хоккейных шлемах, с клюшками, знаешь: где-то игры на приз клуба «Золотая шайба».

В I и II этапах соревнований участвовало около 60 хоккейных команд ЖКУ предприятий, только ЖКУ «Ангарскнефтеоргсинтеза» провело турнир с участием 38 команд.

К III этапу — финалу города — допущено 22 команды, около 350 участников; 14 команд от ЖКУ

«Ангарскнефтеоргсинтеза»: 4 команды ЖКУ строительства, 3 команды ЖКУ юго-западного района, 1 команда АЭМЗ.

С каждым годом все хуже проводит турнир ЖКУ строительства. Так, в I и II этапах в этом году они допустили грубые нарушения, в результате штабом клуба «Золотая шайба» не допущены к финалу города команды от ЖКУ по старшей группе.

350 мальчишек переживают сейчас неудачи, поражения, радуют-

НА СПАРТАКИАДЕ ОБЛАСТИ

КОНЬКИ

В ИРКУТСКЕ финишировали состязания скороходов в зачет VI Всероссийской спартакиады РСФСР.

Единоборство равных — так можно назвать забег на 5000 м мастера спорта из Братска В. Ежова и международного мастера спорта из иркутского «Локомотива» Г. Шамохина. Ежов выиграл всего метр на финише, а на «десятке» у своего соперника отыграл 17 сек. Но и этого не хватило, чтобы стать чемпионом. Г. Шамохин успешно выступил во второй день в беге на 1500 м — 2 мин. 06,8 сек., побив рекорд трехлетней давности О. Попова.

Набрав рекордную сумму в многоборье, он стал чемпионом области.

Неплохо в спринте выступили ангарчанин, а вот на стайерских дистанциях они не могли соперничать со спортсменами Иркутска.

Б. Фомин вновь порадовал высоким результатом на дистанции 500 м — 39,3 сек. А его соперники Преин из команды «Трудовые резервы» и В. Кожуховский («Труд») также показали высокие результаты — 40,2 и 40,4 сек.

Среди юниоров неплохо пробежал 500 м В. Борякин, занявший первое место с результатом 42,7

сек., он же был третьим на 1500 м.

У женщин фаворитом всех забегов была Любовь Погодева, член сборной команды страны. По результатам она была на голову выше всех своих соперников. Она стала абсолютной чемпионкой области, обновив рекорд в сумме многоборья.

В результате трехдневной борьбы лидировавшие вначале команды «Труда» и ФИС уступили первенство иркутскому «Локомотиву».

В. АВДЕЮК.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ЧЕТВЕРГ, 2 февраля

1-я программа

ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА

- 8.00—«Время».
- 8.35—Утренняя гимнастика.
- 8.55—«Великий перелом». Художественный фильм. «Ленфильм». (1945 г.). К 35-летию ликвидации немецко-фашистских войск в районе Сталинграда.
- 10.35—Романы П. И. Чайковского и С. В. Рахманинова.
- 11.05—«Встреча на далеком меридиане». 1-я серия.
- С 12.10 до 14.00—перерыв.
- 14.00—«Современное село».
- 15.00—«По музеям и выставочным залам». «Искусство принадлежит народу».
- 15.30—«Книга в твоей жизни».
- 16.15—«Спортивный класс».
- 17.00—«Ленинский университет миллионов». «Во имя благосостояния народа».
- 17.30—Новости.
- 17.40—«Фарфор Петра Леонидова».
- 17.50—Чемпионат Европы по фигурному катанию. Парное катание. Произвольная программа.
- 19.20—Премьера телевизионного много-

серийного художественного фильма «Встреча на далеком меридиане». 2-я серия.

ПОКАЗЫВАЕТ ИРКУТСК

22.25—«Приангарье».

2-я программа

ПОКАЗЫВАЕТ ИРКУТСК

- 19.50—«Наши отцы».
- 20.10—«Литературная Сибирь». Клуб «Читатель и писатель».
- 20.55—«Знания гражданской обороны — каждому».
- 21.10—«На всю оставшуюся жизнь». Телевизионный художественный фильм по роману В. Пановой. 1-я серия.
- ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА
- 22.25—«Острова белых птиц».
- 22.45—Новости.

У пассажира, следовавшего автобусом «Аэропорт — Ангарск» 28 декабря 1977 года, на остановке «Улица Чайковского» заменили дорожную сумку. Просьба к тому, кто ошибочно взял чужую сумку, обратиться в редакцию или по адресу: г. Днепропетровск-69, улица Артема, № 89б, квартира № 41, к П. Е. Теслеву.

4 февраля в школе № 20 состоится традиционный вечер встречи выпускников. Начало в 16 часов.

КИНО

«МИР» — Мститель (2 серии, Индия) 10, 13, 16, 18-40, 21-10. Открыта предварительная продажа билетов на новый широкоформатный художественный фильм «Легенда о Тиле». Фильм 2-й «Да здравствуют нищие!».

«ПОБЕДА» — Служебный роман (2 серии, цветной). 10, 13, 16, 18-50, 21-40.

Коллектив больницы № 1 выражает искреннее соболезнование Пальцевой Лилии Михайловне по поводу преждевременной смерти матери, участницы Великой Отечественной войны.

ПАЛЬЦЕВОЙ
Клавдии Александровны

ДК НЕФТЕХИМИКОВ — Операция в Стамбуле. 15, 17, 19.

«ОКТЯБРЬ» — Тайна фермы Мессе. 15, 17, 19, 21.

«ЮНОСТЬ» — Зал «Луч» — Испытание любви (2 серии, Индия). 10, 13-20, 16-30, 19-40. Зал «Восход» — Капитан Микола Малыш. 10-10, 13-30, 15-10. Путь в полутьме. 11-50, 17, 19, 21 (удл.).

«ГРЕНАДА» — Предательница. 10, 14. Картуш. 12, 16, 18, 19-35, 21-40.

Коллектив урса строительства выражает искреннее соболезнование Хабаровой Галине Константиновне по поводу скоропостижной смерти

отца

«КОМСОМОЛЕЦ» — Седьмое путешествие Синдбада. 14, 16, 18, 20 (удл.).

«ПИОНЕР» — Дикий Гавриил. 10, 12, 13-40, 15-30. Слово для защиты. 17-20, 19-20, 21-10. Малыш зал — Как доброго молодца женили. 17, 19, 21.

Редактор **В. А. СТАРИКОВ.**

Нашедшего шотландскую овчарку прошу позвонить по телефону 2-28-88. (171).